

## 习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世 向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电 李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义,对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼,向纳瓦夫埃米尔亲属及科威特人民表示诚挚慰问。

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义,对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼,向纳瓦夫埃米尔亲属及科威特人民表示诚挚慰问。

(下转第3版)

# 强国建设、民族复兴的必由之路

## ——以习近平总书记为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

1978—2023,滚滚向前的改革春潮,造就了蓬勃发展的今日中国。

2012—2023,更高举起的改革大旗,推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有中国的明天。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜——“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最亮丽的气象”

深圳莲花山,一棵迎风而立的高山榕,挺拔茂盛,见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月,上任伊始第一次出京考察,习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东,登上莲花山,亲手种下这株高山榕。

2023年4月,岭南大地,春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察,习近平总书记再次南下广东,深刻指出:“中国的改革开放政策是长期不变的,一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示,源自深刻的历史自觉,彰显不渝的改革决心。

改革开放,决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代,洞察新阶段新问题,习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇,迎接挑战,实现新的更大发展,从根本上还要靠改革开放。”

当改革指向新的刻度,把握新形势新特征,习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区,我们必须以更大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期,审视新机遇新挑战,习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’

奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆,庄严而静谧。这里,是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月,在此召开的党的十一届三中全会,开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。

2013年11月,党的十八届三中全会在此召开,向全党全国发出了新时代全面深化改革的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,开创了我国改革开放的全新局面。”

在中国改革开放的恢宏画卷上,习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上,习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过,首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会

义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字的文件,一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说,关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法,最后是习近平总书记拍板定论,实现了重大理论突破,“没有习近平总书记下决心,很多重大改革是难以出来的”。

波澜壮阔的改革背后,是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面推进依法治国作出明确部署,法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定,系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

(下转第4版)

## 国家乳业技术创新中心投入实体化运营 王莉霞包钢等出席启动仪式 贺海东主持

本报讯(内蒙古日报记者 章奎 记者 阿柔娜)12月17日,国家乳业技术创新中心正式投入实体化运营。自治区党委副书记、自治区主席王莉霞出席启动仪式,并观摩中心建设情况。

启动仪式上,中国科学院院士任发政、庞国芳、姚斌和中国专利保护协会常务副会长兼秘书长马维野等受聘成为国家乳业技术创新中心技术咨询服务专家。呼和浩特市委、内蒙古农业大学和伊利集团签署共创乳业实践基地战略合作协议。中国—新西兰乳业发展中心同时成立。

国家乳业技术创新中心由科技部批准建设,总部坐落于伊利现代智慧

健康谷。该中心聚焦国家战略需求和产业发展,以建设具有全球影响力的乳业科技创新中心为目标,聚合国内外创新资源,牵头实施协同创新项目,旨在解决我国乳业“卡脖子”问题。目前中心已吸纳行业企业、高校和科研机构等102家成员单位,汇聚了10位院士和100多位行业专家、上千名核心科研人员,组织开展了140多项科研项目,取得了高产奶牛性控胚胎生产关键技术、乳铁蛋白高效分离制备技术等一批标志性成果。

自治区领导包钢、包献华、杨勃、孙俊青参加。

市委副秘书长贺海东主持仪式。

## 变“猫冬”为“忙冬”,重大项目建设进行时

### 黄河流域宝贝河段生态综合治理寒冬不停工

本报讯 近日,记者在和林格尔县黄河流域宝贝河段清淤现场看到,虽然是寒冬时节,但这里依然有上百台大型机械设备和车辆在紧张忙碌地作业,针对宝贝河河段及石咀子水库淤塞严重,防洪能力减弱,生态环境亟待改善的问题,和林格尔县正在大力开展清淤工作。

记者了解到,和林格尔县黄河流域宝贝河段生态综合治理项目,于9月20日开工建设,已完成主路、库区排水支沟和过路涵管修筑等工程,目前正在推进库区清淤工程。

和林格尔县黄河流域宝贝河段生态综合治理项目,建设内容包括清淤650万立方米,绿化236万平方米,巡河及防汛应急道路2.56万平方米。同时采用淤泥还田、淤泥造田模式,预计可改良土壤实现造地约5000亩,可用于种植玉米、葵花等经济作物,可用于种植玉米、葵花等经济作物,可用于种植玉米、葵花等经济作物。

该项目竣工后,将在维持生态平衡,保持生物多样性、涵养水源、蓄洪防旱以及降解污染物、净化水质、美化环境、提供旅游资源等方面发挥重要作用。

(李海珍 韩新梅)

## 全市一张网 上下一盘棋

### 首府:工程建设项目审批制度改革呈现新格局

本报讯 今年以来,我市认真落实国务院及住建部关于工程建设项目审批制度改革决策部署,市行政审批局、市自然资源局、市住房和城乡建设局等相关部门高效联动、协同发力,针对性破解了一系列审批体制机制问题,“全市一张网、上下一盘棋”,工程建设项目审批制度改革新格局初步显现。

推行“分阶段发放施工许可”为项目建设提速

我市冬季严寒,有效施工周期短。为破解这个难题,市行政审批局积极吸收借鉴国内先进城市经验,通过流程再造、精简审批手续等方式,印发《呼和浩特市房屋建筑工程施工许可分阶段办理实施方案》,明确建设单位可以根据

工期安排和分阶段施工图审查合格书及项目进度需要,按照施工顺序,依次申请办理“土方开挖和基坑支护”“±0.000以下”“±0.000以上”阶段施工手续。在申请“土方开挖和基坑支护”阶段施工许可手续时,无须提交建设用地规划许可证、建设工程规划许可证及施工图审查合格书。但必须依法依规确定施工、监理单位,同时做好前后阶段施工的有序衔接,并做出书面承诺;建设、勘察、设计、施工、监理单位主体,须采取有效措施保证后段施工的质量

和安全。5月10日,中国地质调查局呼和浩特自然资源综合调查中心基地建设“土方开挖和基坑支护”阶段施工许可正式发放,标志着我市成为全区首个实行房屋建筑工程施工许可分阶段办理的盟市。此举改变了项目全流程审批拿到整体施工许可证后才能动工建设的传统模式,精准解决了建设项目桩基部分及时合法开工的问题,平均节省项目有效工期1个月,为项目早开工、早建设、早投用争取了宝贵的时间,极大提升了项目投资效率。

推行大型住宅类项目“线上验收即发证”模式

聚焦破解工程建设项目“多头跑、流程多、时间长”等办证难题,依托“工程建设项目审批管理系统”和“不动产登记系统”“多测合一”审批平台的互联互通,采取倒排流程、前置预审等方式,在建设项目启动竣工验收时,审批部门主动从审批平台同步提取登记资料、房屋测绘报告、“竣工图”电子图纸进行前置预审;企业获取《竣工验收备案表》后,当日即可办理不动产首次登记并领取证书,实现了大型住宅类项目“验收即发证”,为企业平均节约办证时间7—14个工作日。

(下转第2版)

## 相约十四冬

规模大 场景多 项目全 体验足 美食多

### 第三届呼和浩特欢乐冰雪节即将启幕 五大亮点抢先看

本报讯(记者 杨彩霞)记者从“冰雪青城·悦动北疆”2023—2024呼和浩特市冬季冰雪活动(北京)推介会上获悉,以此次“十四冬”为契机,充分展示呼和浩特冬季冰雪魅力,第三届呼和浩特欢乐冰雪节以“丝路之光 雪舞青城”为主题,围绕“亲子互动、潮流时尚、品质游乐”三大核心,结合北疆文化和本土风情,为广大游客打造一座集冰雪建筑、冰雪运动、冰雪文化、冰雪演艺、冰雪娱乐于一体的综合性冰雪乐园。

据介绍,本届呼和浩特欢乐冰雪节的五大亮点值得关注:

规模大,感受军事主题下的冰雪乐趣。本届欢乐冰雪节在呼和浩特市大黑河军事文化乐园举办,园区建设有转盘广场、铁道军列、铁道广场、大黑河车站等火车主题景观区,以及展陈了飞机、装甲车、军舰等117件退役武器装备的军事主题景区。本届欢乐冰雪节充分结合园区军事研学主题特色,构筑一个业态多元、场景多样、文化丰富的冰雪主题乐园。

目前,园区正在紧锣密鼓地进行筹备工作和前期建设,力争在12月底开园营业。

本届欢乐冰雪节总规划面积达27万平方米,冰雪总用量1万立方米,规划有特色互动体验区、冰雪乐园、冰雪市集商业区三大区域,为期近两个月,横跨元旦、春节、元宵节等节日,为各游客带来异彩纷呈的冰雪文化大餐。

场景多,开启全新冰雪奇缘之旅。本届欢乐冰雪节设计建造了高达

14米的“丝路之光”主塔、高12米的“北疆文化”主题冰雕等5座大型冰雪景观,打造了冰建蒙古包、网红冰花墙等众多打卡点,运用声光电等科技手段全方位展示冰情雪韵。除了美轮美奂的冰雕场景外,在特色互动体验区,打造了沉浸式火车互动区、户外冰雪品牌快闪店、梦幻舞台奇遇岛和冰雪企鹅乐园,首次引进巴布亚企鹅家族冰雪首秀,增加人偶互动,让游客感受冰雪之乐。

(下转第2版)

## 今冬一系列高水平赛事和冰雪主题活动将落户青城

本报讯(记者 杨彩霞)记者从市体育局获悉,围绕“冰雪青城·悦动北疆”这一主题,一系列高水平赛事和冰雪主题活动将落户青城。

12月18日至19日由国家体育总局、商务部、文化和旅游部、内蒙古自治区人民政府主办的“激情冬日 活力草原”2023内蒙古文旅商融合促消费活动在马鞍山滑雪场举行。

另外,我市还将举行两大赛事,包括一项全国赛事,即“十四冬”群众越野滑雪、速度滑冰赛。“十四冬”是北京冬奥会后首次举办的冬季项目全国重大体育赛事,也是内蒙古自治区首次承办的全国综合性运动会,群众越野滑雪、速度滑冰赛将于1月13日至14日在我市举行,这也是我市首次承办全国冰雪群众赛事。

(下转第2版)



近日,在大黑河军事文化乐园园区内,第三届呼和浩特欢乐冰雪节项目建设工作正在紧张进行中,工人们正在抢抓施工进度。

■本报记者 刘清羽 摄